

Aktuální téma Ptáčci zpěvem upozorňují na jarní čas

Letos jsme si ve Špindlerově Mlýně na jaro a ptáci zpěv dlouho počkali

S prodlužujícím se dnem a rostoucí teplotou nám tu zpívají například kosi a sýkory, které nás na zimu neopouštějí. Vrátili se ale už ptáci z jihoevropských a afrických zimovišť. Špačci a skřivani polní se z teplých krajín začali vracet již koncem února. Následovali drozdí, konipasí bílí a rehci domácí, čápi a vlaštovky. Do konce dubna je většina zdejších ptáků zpět. Mezi posledními, začátkem května, přiletí rorýsi nebo žluvy. Jako poslední se začátkem června do Krkonoš vrací budničci zelení, kteří musejí ze zimovišť v severní Indii překonat vzdálenost 5 - 6 tisíc km. Krkonoše jsou pro řadu ptáků zastávkou při cestě na severská hnízdiště. Na jaře můžeme potkat např. potáplice, řadu druhů kachen (např. čirky či poláky) nebo bahňáků (např. kulíky zlaté) a další.

Ptáci jsou v období hnízdění zranitelní

Některé z krkonošských druhů hnízdí na zemi (skřivani polní, lindušky nebo strnadi obecní), jiné v křovinách (kosi, drozdí, pěnice), další na vysokých stromech (čápi černí, dravci) nebo v jejich dutinách a polodutinách (sovy, sýkory, lejsci, špačci), některé na lidských stavbách (čápi bílí na komínech, rorýsi a poštolky na výškových budovách, krkavci na stožárech elektrického vedení). Jejich nejznámější hnízda jsou miskovitá, postavená na zemi, v keřích, na stromech, nebo vpletená mezi stonky rostlin. Běžná jsou hnízda v dutinách, která si některé druhy vystylají (sýkory) a jiné ne (sovy). Ledabýlá hnízda z pár překřížených větviček si staví hrdličky zahradní či holubi hřivnáči. Dokonalé stavby v podobě uzavřené koule s vletovým otvorem z boku splétají budničci, střízlíci nebo skorci. Šoupál-

kům stačí k hnízdění odchlípnutá kůra na kmeni stromu.

Hnízdní budky napomohou k vyvedení mláďat

Když v krajině ubývá starých stromů, které ptákům nabízejí přirozené dutiny k hnízdění, jsou pomocí ptákům člověkem rozmístěné hnízdní budky. Vyvěšením budky ale pomoc ptákům nekončí. Poté, co ptáci vyvedou poslední mláďata, nejlépe během podzimu, je nutné budku vyčistit. Zbavit hnízdního materiálu, který ji někdy zaplňuje až po vletový otvor. S ním odstraníme zbytky potravy, trus po mláďatech i hnízdní parazity. Většinu budek ničím nevystyláme. Do těch sovcích je vhodné nasypat na dno vrstvu dřevěných hoblin, protože sovy si žádnou výstelku na hnízdo nepřinášejí. Na jaře je čistá, případně i opravená budka znovu připravena přivítat své nové obyvatele.

-dp-



Ilustrační snímky: Jiří Flousek a -dp-



Od roku 2015 zdobí první a druhý kilometr pěší turistické trasy známé pod názvem *Bud' fit* několik dřevěných soch. Sova, šnek a panenka. Vytvořili je řezbáři Jan a Ondřej Kuželovi (otec a syn) s kamarádem Jirkou Mikasem.

Řezbáře Jana Kužela při procházce Labským dolem upoutala souš. Jak sám řekl, takové horské tvrdé dřevo není darebné. Sám pochází z Dolních Míseček a Špindlerovská lokalita je jeho srdeční záležitostí. V přírodě často pracuje, a tak pro turisty vznikají mnohá překvapení. S náležitým povolením od pana lesního, které si zajistil v revíru národního parku, vznikly ze zde vzrostlého smrkového dřeva během jednoho odpoledne spontánním nápadem a motorovou pilou tři krásné sochy. Když byly v roce 2015 nové, zářily světlou barvou široko daleko. Nyní už získaly patinu, ztmavly. Jsou milým překvapením všem, kdo tudy prochází.

Dřevěná masivní panenka Maria měla původně v místě svého srdce kamennou výplň. Nenechavci ji tam bohužel nenechali. Tak je místo na levé straně těla příležitostně vyplněno tu květinami, mechem, či jiným přírodním materiálem. Panenka je cílem vycházek s potěchou oka mnohým z nás. Foto: Jitka Řeháková

-dp-

Zima proběhla v režimu operativních rozhodnutí

Uplynulá zimní sezona, ovlivněná koronavirovou pandemií, přináší situace, na které bylo nutné urychleně reagovat, shodují se David Tomíček, ředitel Služeb města Špindlerův Mlýn a jednatel společnosti Petr Mikuláš, který vysvětlil: „Koncem října jsme najímali další autobus s řidičem a dalšího řidiče do trvalého pracovního poměru, abychom byli schopni zajistit provoz skibusů v celém rozsahu. Z toho sešlo, protože v tu dobu do příprav vstoupil jiný přepravce s nabídkou, které jsme nebyli schopni konkurovat, a tak přišlo rozhodnutí přenechat dvě linky jinému provozovateli a sami zajistit zbylou jednu, která celoročně pokrývá potřeby MHD a v zimě skibus. To se později ukázalo jako prozíravé, protože v prosinci se společnost Melida vzhledem k pandemii rozhodla skibusy neprovozovat a vyčkat, jak se bude celá situace vyvíjet. Pro nás to znamenalo úpravy jízdních řádů dle nastalé situace a jejich schvalování příslušným úřadem v intervalech tři týdny až měsíc, aby bylo možné reagovat na případné rozvolnění. To bohužel nepřišlo a omezení cestovního ruchu nám dalo možnost zažít Špindl tak trochu jinak. V polovině února byla rozhodnutím zastupitelstva města a na žádost společnosti Melida ukončena dohoda o provozování parkovišť. Převzali jsme je do správy a provedli potřebné změny k zajištění stále ještě zimního režimu. Letošní sezona byla ve znamení rychlých změn, operativních

rozhodnutí a přizpůsobování se dané situaci.“ **David Tomíček doplňuje:** „Bylo omezeno cestování a turistický ruch postupně klesal k nule. Klimatické podmínky a pozdní příchod zimy ponížily objem prací prováděných při úklidu sněhu. Co se týká zimní údržby komunikací, byl leden nejlepším měsícem letošní sezony, ale zároveň v úsporném režimu, protože při standardní turistické sezoně jsou požadavky na zajištění sjízdnosti vyšší. To vše se projevilo na výrazném poklesu tržeb Služeb města.“ „Ovšem nikdo z nás nevěděl, jak se situace v krátké době změní, tudíž jsme nechtěli a nemohli dát výpovědi zaměstnancům, těžko bychom je získávali zpět,“ **vysvětlil Petr Mikuláš.** „Problém s náborem personálu řešíme vždy před zahájením

sezony. Pak už nikdo nečeká, že mu zavoláme a nabídneme práci. Když se sezona a provoz rozjedou, obsazení pracovních míst je složité. Lidé na parkovištích byli a jsou v našem kádru i pro jarní a letní práce. Těm jsme hledali náhradní činnost. Rezervy zaměstnanců v podobě dohod a krátkodobých úvazků jsme využili úplně minimálně,“ **dodal D. Tomíček** **V rámci nového areálu Služeb města Špindlerův Mlýn v současné době stavební firma dokončuje výstavbu montovaných hal. Co je při kontrolním dnu v souvislosti se stavbou aktuálně řešeno? David Tomíček společně s Petrem Mikulášem odpověděli:** „S dodavatelem haly se řeší záležitosti stavebního charakteru. Nyní dochází k zakrytí správní budovy



Leden, únor i březen 2021 byly v horách nebývale štědré na sněhová. Ani polovina aprílového dubna nebyla na sněhovou nadílku skoupá.

Přestože byl Špindlerův Mlýn a jeho parkovací plochy z důvodu koronavirové pandemie nesrovnatelně méně obsazené než v běžném roce, zaměstnanci Služeb města, za pomoci techniky, uklízeli dvaasedesátikilometrový úsek pozemní komunikace tak, aby na ní provoz probíhal bez zádrhelů a parkovací plochy včetně Bedřichova, ke spokojenosti zde žijících obyvatel a o víkendech dojíždějících rezidentů. Foto: Kontrolní den na stavbě nového areálu a zaměstnanci Služeb města Špindlerův Mlýn, s. r. o. v pracovním nasazení při zimní údržbě.

-dp-

a rozvodu elektřiny. Následně by měla nastoupit další řemesla.“ **Stejně jako v předchozích několika letech očekáváme brzké jaro. Na rozmary počasí v dubnu už nejsme zvyklí. I když se dříve zima do hor i na jaře běžně vracela.** „Ano, i pro naši firmu jsou to trochu komplikace. Mnozí čekají, že začneme s úklidem chodníků a komunikací. Zatím zametáme to nejnужnější. Obleva střídá chumelení, my sypeme silnice a chodníky, aby neklouzaly. S generálním úklidem čekáme, až zima defini-

tivně skončí, abychom zbytečně nezvyšovali náklady. Od poloviny dubna jsme začali s úklidem křižovatek, dojezdů do křižovatek a následně budeme pokračovat kompletním jarním úklidem,“ **odpovídá David Tomíček.**

A jak bude probíhat letní údržba zeleně? „Vykonáváme takový rozsah prací, jaký si objedná Město Špindlerův Mlýn,“ **ubezpečil David Tomíček a pokračuje:** „Děláme vše, co si Město na technické poradě přeje a objedná. V nadcházejícím období je prioritou úklid, na přelomu května a června začneme sekat trávu. V jakém rozsahu a kolikrát záleží na rozhodnutí Města. Abychom byli schopni udržet plně fungující společnost se základní, ale také tou nejdůležitější obsazeností zaměstnanců pro práce při letní, ale hlavně zimní údržbě, snažíme se další práci sehnat také jinde.

Účastníme se různých výběrových řízení, pracujeme v okolí pro jiné obce či soukromníky. Zhruba polovinu příjmu Služeb města tvoří zakázky pro jiné odběratele. Ale tak, jak je společnost založena, reagujeme a prioritně pracujeme pro Špindlerův Mlýn,“ **vedl v závěru David Tomíček.**

-dp-

Zprávy z radnice

Usnesení v plném znění z jednání rady a zastupitelstva města jsou veřejně přístupná na webových stránkách města www.spindleruvmlyn.org popř. prolinkem záložky „občan“ z webových stránek www.mestospindleruvmlyn.cz

Pozvánka

Veřejné zasedání Zastupitelstva města Špindlerova Mlýna se koná v pondělí 17. května 2021 od 16 hodin v zasedací síni MěÚ ve Špindlerově Mlýně. Jednání jsou veřejná, spoluobčané jsou zváni.

Sčítání lidu 2021 je povinné

Online sčítání 27. 3. - 11. 5. 2021

Sčítání 2021 začalo rozhodným okamžikem o půlnoci z 26. na 27. 3. on-line sčítáním. Z důvodů epidemické situace byla možnost sečíst se on-line prodloužena do 11. 5. Elektronický sčítací formulář naleznete na webu www.scitani.cz nebo v mobilní aplikaci Sčítání 21, která je dostupná v Google Play i App Store. On-line formulář můžete vyplnit z pohodlí domova i za ostatní členy domácnosti, ať už se jedná o rodinné příslušníky nebo o starší příbuzné.

Listinné sčítání 17. 4. - 11. 5. 2021

Kdo se neseče on-line, má zákonnou povinnost od 17. 4. do 11. 5. vyplnit a odevzdat listinný sčítací formulář. Jeho distribuci zajišťují sčítací komisaři, což jsou zaměstnanci České pošty, příp. Českého statistického úřadu. Vzhledem k současné epidemické situaci upravil ČSÚ v součinnosti s Českou poštou distribuci a sběr listinných formulářů tak, že při nich dojde k výraznému omezení fyzických kontaktů mezi sčítacími komisaři a obyvatel-

stvem. Distribuce formuláře spolu s odpovědní obálkou do domácností bude probíhat podobně, jako nyní probíhá doručování doporučených poštovních zásilek, při dodržování přísných hygienických pravidel (respirátor, dezinfekce, fyzický kontakt primárně venku, minimalizace doby kontaktu). Sčítací komisaři budou pravidelně testováni na koronavirus. Z epidemických důvodů nebudou pomáhat s vyplňováním formulářů. V případě potřeby se můžete obrátit na infolinku 253 253 683, napsat dotaz na e-mail: dotazy@scitani.cz nebo chatbota a on-line chat virtuální poradny na webu scitani.cz a v elektronickém formuláři.

Vyplněné formuláře bude možné zdarma odeslat v odpovědní obálce prostřednictvím schránek České pošty nebo odevzdat na kontaktních místech sčítání (viz dále). Na kontaktních místech sčítání bude možné si formulář i vyzvednout. I po obdržení listinného formuláře bude stále platit možnost využít praktičtější i jednodušší on-line způsob sečení.

Svoz nebezpečného a nadměrného odpadu

V úterý 11. 5. 2021 od 15.00 hodin proběhne sběr a svoz nebezpečného odpadu a nadměrného odpadu. Sběr bude probíhat v jednom dni současně, zastávkovým způsobem, ve stanovený čas u stanovišť kontejnerů na tříděný odpad. Sběr slouží výhradně pro občany, za které hradí náklady svozu odpadu město, tzn. pro trvale bydlící. Odvoz odpadu z podnikatelské činnosti je možno dohodnout za úhradu mimo tuto akci na adrese TRANSPORT Trutnov s. r. o., V Aleji 131, Trutnov, tel.: 499 811 971.

Vzhledem k nutnosti dodržet mimořádná bezpečnostní opatření žádáme občany, aby se neshromažďovali na jednotlivých stanovištích a dodržovali dostatečné vzdálenosti mezi osobami při průběhu svozu.

Svozívací trasa:

Labská (u staré silnice za mostem)	15.00 h. - 15.20 h.
Vlek Krakonoš (někdejší spodní stanice)	15.25 h. - 15.45 h.
Sv. Petr (u bývalé prodejny)	15.50 h. - 16.05 h.
Silnice na Špindlerovku (u garáže u „staré lékárny“)	16.10 h. - 16.25 h.
Bedřichov - u byt. domů na Skále	16.30 h. - 16.45 h.
- u byt. domů JAWA	16.50 h. - 17.05 h.
- u Artexu	17.10 h. - 17.25 h.

Případné dotazy zodpovíme na tel. čísle 499 404 254 nebo 499 404 241.

Město Špindlerův Mlýn

Koho se sčítání týká

Sčítání 2021 je povinné pro všechny osoby, které mají k rozhodnému okamžiku trvalý pobyt nebo přechodný pobyt nad 90 dnů na území ČR. Sečíst se musí každá taková osoba, bez ohledu na místo skutečného pobytu, věk, svéprávnost a zdravotní stav. Za osoby mladší 18 let, osoby omezené ve svéprávnosti a podobně provádí sečení jejich zákonný zástupce, opatrovník nebo osoba k tomu oprávněná. Sčítání se týká i cizinců přítomných v ČR v rozhodný okamžik, s výjimkou diplomatů nebo cizinců s krátkodobým pobytem do 90 dnů.

Kontaktní místa

Kontaktní místa Sčítání 2021 najdete na cca 800 vybraných pobočkách České pošty a všech krajských správách Českého statistického úřadu. Poskytují

informace o sčítání a jsou také místy, na kterých lze získat nebo odevzdat listinné formuláře. Na kontaktních místech jsou zavedena přísná hygienická opatření. Adresy a telefony kontaktních míst sčítání zjistíte na webu <https://scitani.ceskaposta.cz>.

Ochrana dat

Bezpečnost dat sčítání je zásadní. Veškeré údaje jsou zpracovávány v souladu s příslušnými právními předpisy a používány jsou maximálně zabezpečené informační systémy.

Veškeré informace o sčítání naleznete na webu www.scitani.cz. Informace k vyplnění sčítacího formuláře jsou dostupné v sekci „Jak se sečíst“. Odpovědi na nejčastější dotazy naleznete v sekci „Časté dotazy“.

Pro MěÚ Špindlerův Mlýn poskytl Český statistický úřad



Město Špindlerův Mlýn se chystá změnit podobu stanoviště tříděných odpadů na sídlišti Bedřichov. Přibudou kontejnery, budou postaveny vedle sebe tak, aby byl k odkládání odpadu do nich lepší přístup. Na snímku zde již umístěná sedlá popelnice na plechovky a malé kovové předměty. Pro odkládání všech dalších kovových předmětů je v areálu Služeb města Špindlerův Mlýn umístěn kontejner, stejně jako nádoba na oleje a jedlé tuky uložené v uzavřených pet lahvích. Foto: -dp-

Okénko do historie

Zdeněk Sládek pokračuje v seriálu ohlédnutí za minulostí špindlerovských hasičů. Z kroniky vybral události roku 1948: „Tohoto roku přistoupil za člena sboru František Plesnivý. Protipožární zásahy byly provedeny na Medvědí boudě dvakrát. Požár vznikl na půdě, kde bylo uskladněno seno, a byl úspěšně lokalizován. Druhý požár vznikl další den ve vedlejší budově a byl též lokalizován. Při obou požárech nebyla škoda téměř žádná. Dále požár nákladního auta VDP, které vlezlo zbožím a drůbež do Špindlerova

Špindlerovští hasiči - rok 1948

Mlýna. Z auta a jeho nákladu bylo velmi málo zachráněno. Pět zásahů menších v obytných domech, příčiny byly vesměs od kouřovodu.

Dne 14. 6. 1948 vyhořela Liščí bouda. Požár vznikl od úderu blesku do elektrického vedení. Bouda byla plně obsazena školními dětmi. Ve dvě hodiny ráno učitel chtěl jít na toaletu, otevřel dveře a viděl celou chodbu v plamelech. Učinil poplach a všichni, kteří byli ubytováni, děti a hosté, museli vyskakat okny. Při akci nedošlo k vážnějšímu úrazu. Přes značnou vzdálenost

naší obce, byli jsme jako požárníci u ohně první. Náš řidič František Honolka odvezl všechny děti k vyšetření do Vrchlabí do nemocnice. Bouda vyhořela celá. Byla to jedna z největších bud na našich horách.

Dále jsme se účastnili hašení požáru papírny v Hostinném. Velkou zásluhu měl náš sbor, který jediný měl střikačku stovku, která byla velice platná. Vedení papírny nám za uznání naší práce zaslalo 1 000 Kčs odměny.

Zachráněn byl hotel Zdař Bůh. Lesních požárů bylo v tomto roce celkem 12. Požár hotelu Krakonoš byl též lokalizován. Ve Vrchlabí jsme byli u jednoho požáru v čp. 19. Zachráněno bylo cca na 50 %. Na výroční členské schůzi byli zvoleni následující funkcionáři: starosta František Plesnivý, místostarosta Josef Falta, velitel Stanislav Podzimek, zástupce velitele Antonín Erben, jednatel František Řezáč, pokladník Josef Vencel.“

Postřehy z Kroniky hasičů vypsals Zdeněk Sládek.

Kilometry opravených cest

Nejenom v okolí Špindlerova Mlýna byly s podporou dotací EU opraveny turistické chodníky a cesty. Opravy často probíhají i na frekventovaných úsecích. Opraveny jsou např. povalové chodníky přes Úpské a kolem Černošského rašeliniště nebo cesta z Horních Míseček k bývalým Jestřábím Boudám, chodník v úseku Růžová hora - Sněžka. Charakter prací odpovídá typu dané cesty a jejímu poškození. Některé klasickou metodou štětování jinde kompletní výměnou povalových chodníků. Na řadě míst byly provedeny drobné opravy šetrkových cest nebo živichých krytů vozovek (penetračním makadamem s uzavíracím nátěrem a posypem drobného kameniva). Např. turistický chodník Weberova cesta, dolem Bílého Labe na Luční boudě nebo úsek Česká budka - Sněžné jámy - Petrovka.

Aktuální informace o omezeních na krkonošských cestách naleznete na: www.kmap.cz/omezeni-na-cestach. -dp-

Krkonošské stezky a pěšiny

Krkonošské stezky se staly prvním zásahem do panenské horské přírody, spojovaly lidská sídliště, nebo vedly k důležitým zdrojům surovin. Postupně jejich síť mohutněla až překročila krkonošské hřebeny, nikoliv však hlavními krkonošskými údolím. Údolí nebyla vhodná, poněvadž jsou ledovcového původu, jejich závěr je strmý a neschůdný. Stezky proto vystoupily po přehledném svahu nad hranicí lesa, kde vedly částečně nízkými porosty koso-dřeviny, snáze proniknutelnými než smrkový prales.

Kolem cest se postupně rozvíjel život a vznikaly boudy: Dvoračky, Bouda u pramene Labe, Stará Slezská bouda u České stezky a u Slezské stezky, Rennerovky, Hříběcí boudy, Dvorská bouda, Výrovka, Luční, Hamplova bouda, aj. Síť cest se rozšiřovala. Vyšlapávali a stavěli je obyvatelé hor, ale velká část jich byla vybudována jednotlivě

vými panstvími, hlavně v lesní oblasti. Byly určeny pro přiblížení a odvoz dřeva, i pro potřeby myslivosti.

Koncem 19. století vybuvoval velkostatek Vrchlabí vlastními náklady 71 km provozních cest, 50 km cest jezdeckých a 141 km pěšin. V roce 1830 byla postavena cesta od vodopádu Labe na Mísečky a k Jizerce, v roce 1896 cesta ze Špindlerova Mlýna do Sedmidolů. Roku 1898 byla zbudována nová silnice Vrchlabí - Strážné - Klínový potok. Roku 1890 upravena cesta ze Špindlerova Mlýna údolím Bílého Labe, na Luční boudu. Dostala jméno podle bývalého předsedy krkonošského turistického spolku, vrchlabského kanovníka a děkana Václava Webera. Na některých frekventovaných cestách panství zavedla placení nájmu a mýta, aby se tak alespoň částečně kryly výlohy na údržbu komunikací. K dopravě dřeva a k dopravě celko-



Ilustrační snímky probíhajících oprav a dokončené cesty: -dp-

vě přispěla veřejná silnice Vrchlabí - Špindlerův Mlýn, otevřená v roce 1880. V roce 1914 povolil okres Vrchlabí stavbu silnice Špindlerův Mlýn - Slezské sedlo, vyprojektovanou již v roce 1895.

Významnou událostí byla stavba silnice Jilemnice přes Mísečky na Krkonoš. Byla původně postavena v letech 1887 - 1897. Po čase užívání byla v dezolátním stavu a nemohla sloužit začínajícímu provozu motorových vozidel. Její rekonstrukce

byla zahájena v srpnu 1931. V letech 1881 - 1886 byla postavena hřebennová cesta Česko-polského přátelství. K 25. výročí krkonošského spolku roku 1905 byla otevřena tzv. Jubilejní cesta na vrchol Sněžky.

A tak jsou Krkonoše protkané kilometry silnic, cest, cestiček, chodníků, pěšin, stezek a steziček. A vznikají nové. A staré, které ztratily svůj význam, pomalu zarůstají. Mnohé z významnějších komunika-

cí mají pojmenování odvozená od původního účelu: cesta Kladová, Železná, Lovecká, Dřevařská, Pašerácký chodník aj. Podle názvu míst, která spojují: Vosecká, Rejdická, Jablonecká, aj. Podle významnějších osob: Lobkovicova, Bucharova, Janova, stezka bratří Čapků, anebo podle charakteru i terénu, kterým vedou: Kamenná, Údolní, Horská, Travers, aj.

Vybráno z publikace: „Toulky krkonošskou minulostí“ T. Lokvence.

Rozhovor o významném ptačím území s RNDr. Jiřím Flouskem, Ph.D.

V okolí Špindlerova Mlýna je často k vidění zelená tabulka „Ptačí oblast Krkonoše“. Zaslouží si pozornost, proto čtenářům Špindlerovských novin přinášíme vysvětlení jejího umístění.

S ohledem na výskyt řady vzácných druhů ptáků byly Krkonoše již před více než 30 lety zařazeny Mezinárodní radou pro ochranu ptáků (ICBP) mezi významná ptačí území Evropy. Celé pohoří zahrnuje biotopy čtyř vegetačních stupňů - od listnatých a smíšených lesů na úpatí, přes horské smrčiny, subalpínskou tundru v nejvyšších polohách. Díky pestré mozaice typů prostředí tu řada ptačích druhů nachází vhodné podmínky pro hnízdění. V podhůří můžeme zastihnout žluvu hajní, ve středních polohách lejska malého nebo syčce rousného, na hřebenech lindušku horskou či pěvušku podhorní (ta se nejpočetněji vyskytuje na samotném vrcholu Sněžky).

Krkonoše jsou rovněž významnou tahovou cestou pro ptáky ze severovýchodních hnízdišť. Během zhruba 200 let zdejšího sledování ptáků bylo zjištěno téměř 290 druhů - mezi nimi kolem 150 hnízdičích, více než 60 pravidelně, nepravidelně či vzácně protahujících a zbyvajících druhů tu byly zastihnuty výjimečně (často jen jednou).

Expertem na ptáky v ochraně přírody Správy KRNAP je RNDr. Jiří Flousek, Ph.D. V terénu je velmi často. Na jaře ho potkáte již za brzkého ranního kurospění. Vydává se monitorovat, poslouchat a pozorovat ptáky. Potkali jsme se na cestě vedoucí z Vrchlabí přes kopec Žalý do Špindlerova Mlýna. Na první otázku: Co jste varoval? odpověděl:

Nalézt nějaký vzácný druh ptáčka není nejnepodstatnější. Často mnohem zajímavější a určitě důležitější pro poznání, co se kolem nás děje, je sledovat dlouhodobé změny u docela běžných druhů. Určitě každý u nás zná skřivana polního, v tuto dobu zpívají téměř na každém poli či pastvině. A všude jich slyšíme „spoustu“. Málo se už ale ví, že jejich počty u nás klesly v posledních 40 letech o více než 40 %. Stále jich tu máme stovky tisíc párů, ale téměř srovnatelné stovky tisíc již z naší zemědělské krajiny úplně zmizely. A to o její (ne)kvalitě a jejích problémech něco vypovídá. Takové informace získáváme každoročním počítáním ptáků podél stejných linií nebo na stejných bodech, vymezených ve sledovaném území. Na nich počítáte všechny ptáky v pásu o šířce 50 m po obou stranách linie nebo do 100 m kolem bodu. Vyrazit na ně musíte brzy ráno, hned po rozednění, kdy ptáci v hnízdním období nejvíce zpívají a aktivují. V Krkonoších máme takových linií 13 a bodů 200, rozmístěných po celém území od podhůří po hřebeny. A když takové počítání opakujete dostatečně dlouho, v Krkonoších od roku 1983, tak se u běžných druhů dozvíte, jak se kterému druhu daří či nedaří, a snažíte se hledat důvody, proč tomu tak je.

Které lokality jsou v Krkonoších ornitologicky nejhodnotnější?

Z hlediska výskytu významných druhů ptáků se k nim řadí zejména nejvyšší vrcholy, ledovcové kary a subarktická



RNDr. Jiří Flousek, Ph.D. při studiu netopýrů. Foto: -dp-

rašelinistiště po obou stranách státní hranice na hřebenech západních a východních Krkonoš, ale i bukové a smíšené porosty v Jizerském dole nebo pestrá mozaika biotopů na úpatí Rýchor. Na polské straně to jsou především bukové lesy u Sobieszowa a komplex mokřadních biotopů a rybníků u Podgórzynu na severním úpatí hor.

Čím jsou hnízdní populace ohroženy?

Nepříznivé vlivy na ptáky v Krkonoších souvisely a souvisí se dvěma komplexy faktorů. Prvním byl velkoplošný rozpad lesů pod vlivem průmyslových imisí. Poškození lesních porostů kulminovalo na přelomu 80. a 90. let minulého století, v současnosti je však stav krkonošských lesů výrazně lepší a projevuje se to i na stavech lesních ptáků. Zejména hmyzožravé druhy, které před 40 lety z mnoha lesních lokalit téměř vymizely, se postupně vracely zpět a řada z nich už dosáhla početnosti, kterou tu patrně měly před

začátkem imisní katastrofy. Jsou to například králíček obecný a ohnivý - dva naše vůbec nejmenší druhy, nebo sýkora uhelníček a parukářka. Druhým faktorem je intenzivní cestovní ruch a množství lidí navštěvujících Krkonoše. Zdejší park patří mezi vůbec nejnavštěvovanější chráněná území světa (např. v roce 2018 tu 3,8 miliónu turistů strávilo skoro 12 miliónů pobytových dní). Hnízdičí ptáci jsou rekreačními aktivitami ovlivňováni přímo i nepřímo. Téměř nepřetržitým rušením na hnízdištích i zimovištích (v posledních letech už i v noci) a širokou škálou činností doprovázejících rozvoj cestovního ruchu.

Co z pozorování vyvozujete?

Už jsme to natukli. Odumírání krkonošských lesů a letecké postřiky proti lesním škůdcům ve 2. polovině minulého století postihly celou řadu druhů lesních ptáků. Jejich početnost dramaticky klesla, pro Krkonoše - pro lejska malého, jehož počty v celém pohoří,

vý úbytek lesních ptáků mezi roky 1960 a 1990 o neskutečných 50 tisíc párů. Řada druhů se však po zlepšení situace vzpamatovala, byť jim to trvalo 20 - 30 let, a dnes už se jejich počty vrátily zhruba do původních stavů. Např. už zmíněný králíček nebo sýkora, ale i strážník či hýl obecný. Naopak jiné běžné druhy, např. drozd zpěvný nebo pěnkava obecná, vůbec nejpočetnější ptačí druh v Krkonoších, se dosud nevzpamatovaly a je jich zhruba o třetinu méně než dříve. Další druhy, které mají rády otevřená stanoviště, z odumírání lesů profitovaly, početně narostly, a teď, jak se kvalita porostů zlepšuje a imisní holiny zarůstá les novými, zase ubývají a vrací se na původní místa výskytu - třeba lindušky luční.

Kterým druhům se dlouhodobě daří?

Vzorovým příkladem je pěnice černohlavá, jejíž počty se v uplynulých 40 letech téměř zešestinásobily, a díky rostoucím teplotám se rozšířila i do klečových porostů nad horní hranici lesa, kde dříve nehnízdila.

Které druhy mají problém a v Krkonoších ubývají či směřují k vymizení?

Platí to pro ptáky nejvyšších poloh, jako je pěvuška podhorní či slavík modráček tundrový. Přesné příčiny neznáme, ale jistě k nim patří i klimatická změna. A zmizí-li tyto druhy z Krkonoš, zmizí i z celé České republiky, protože nikde jinde u nás je už nenajdeme.

Kteří ptáci, zahrnutí do kategorie ochrany či ohrožení, žijí na území Špindlerova Mlýna?

S výjimkou lejska malého, o kterém ještě bude řeč, přímo v blízkém okolí Špindlerova Mlýna žádný vyložený vzácný nebo ohrožený druh nevíže. Ale koukneme-li na celý katastr, tak v oblasti Stříbrného hřbetu se ještě vyskytují poslední slavíci modráčci tundroví a tetřivci. Oba druhy na pokraji vymizení z celých Krkonoš na české i polské straně pohoří.

Kteří ptáci žijí v kopci pod Medvědíkem, kde byl zájem stavět lanovku a sjezdovku?

Na jižně orientovaných svazích Medvědíka jsou kvalitní bukové a smíšené lesní porosty, a to je optimální prostředí pro jeden z předmětů ochrany už zmíněného Ptačí oblasti Krkonoše - pro lejska malého, jehož počty v celém pohoří,



Ptačí oblast Krkonoše

Početný výskyt některých evropsky významných druhů volně žijících ptáků přispěl v roce 2004 k vyhlášení části českých Krkonoš za ptačí oblast v rámci evropské soustavy Natura 2000. Na ploše 40 907 hektarů zahrnuje celý národní park a vybrané části jeho ochranného pásma. Podobná ptačí oblast byla vyhlášena i na polské straně pohoří. Cílem ochrany je tu zachování přírodního prostředí a zajištění vhodných podmínek pro udržení populací sedmi vzácných druhů Evropské unie - čápa černého, tetřivka obecná, chřástala polního, syčce rousného, datla černého, slavík modráček tundrový a lejska malého. Foto: -dp-

tedy včetně nádherných bučin na polské straně hor, dosahují jen nějakých 100 párů. A zdá se, že i on v posledních letech ubývá.

Poraďte vítání jara s pozorováním ptáků. Mohlo by proběhnout i ve Špindlerově Mlýně?

Proč ne, jen nalézt vhodnou lokalitu, čas a organizátora. Ve Vrchlabí se v posledních letech účastní Vítání ptačích zpěvů, které Česká společnost ornitologická pořádá po celé republice, téměř 200 lidí, většinou rodičů s dětmi. Oficiálním termínem je první květnová sobota, ale kvůli takovému návalu zájemců jsme před pár lety přidali i druhý termín, poslední sobotu v dubnu. Dubnová akce je nenáročná a probíhá v zámeckém parku, květnová, se koná u rybníka u letiště. Takže možná je jednodušší zajet na některou z nich ze Špindlerova do Vrchlabí. -dp-

Ohlédnutí za sezonou z pohledu Horské služby Krkonoše

Uplynulá zima byla v mnoha směrech ovlivněna pandemií koronaviru. Vládním nařízením bylo omezeno fungování lyžařských středisek. Mimo provoz byly lanovky, vleky, hotely, penziony i další služby. V době turisticky i sportovně nejsilnějšího období zimní sezony byl Špindlerův Mlýn prázdný. Začátkem roku bylo rušno o víkendech. Lidé byli v běžkařských stopách, sánkaři, bobisti a skialpinisté na sjezdovkách na nichž chyběli lyžaři. Pro sánkaře a bobisty jsou sjezdovky nebezpečné. Sánkaři si nejčastěji zmoždili či jinak poranili klouby, zlomili končetiny, v řídkých případech způsobili i jiná vážnější poranění. Při zásahu museli záchranáři dodržovat přísná hygienická opatření, aby minimalizovali riziko nakažení, a dbali na to, aby neměli ve službě nakaženého kolegu. Tím chránili sebe i návštěvníky hor, u kterých zasahovali

K tématu Pavel Jirsa, náčelník HS Krkonoše, doplňuje: „Uplynulá zima co se týká sněhu potěšila. Na druhou stranu byla kvůli pandemickým omezením úplně jiná, než bývá zvykem. Hory začátkem zimy paradoxně zažívaly hodně velký nápor víkendových turistů. Určitě ubýlo lyžařských úrazů, kterých bylo jen několik za těch pár dnů, kdy byly lyžařské areály v provozu. Naše záchranářské zásahy se přesunuly do vyšších poloh hor, kam se lidé vydávali na pěší turistiku. Občas se stalo, že se v terénu vyčerpali, nebo zabloudili. Byli špatně oblečení, neměli sílu jít dál, začali prochladat a následně jsme jim museli pomoci. Podcenili přípravu pohybu v horách. Takže v tomto smyslu bylo zásahů víc než jindy. Při pátracích akcích se tedy naše zásahy přenesly z těch lehčejších říštelných míst (které jsou na sjezdovce, kam dojedeme transportním prostředkem či technikou) do vyšších částí hor, kde je přístup daleko horší. A taková akce vyžaduje víc času i vyšší počet záchranářů. V tom přípa-

dě nám výrazně pomáhají mobilní aplikace. Je dobré, než lidé někde vyrazí, aby měli mobil plně nabitý a pokud mají powerbanku, pak jediné dobře,“ uvedl Pavel Jirsa, náčelník HS Krkonoše.

Je nutné dbát zásad bezpečného pohybu v horách
Stručná nejsmutnější rekapitulace

Dne 19. ledna 2021 se z Pece na Sněžku vydala dvojice lidí v teniskách a teplákách. Porušili všechna pravidla a doporučené postupy. „Na cestu se vydali pozdě odpoledne, byli špatně obutí i oblečení, neměli suché náhradní věci ani čelovku či baterku. Vybrali si cestu přes Obří důl pro skialpinisty, nikoliv pro pěší, v mobilu neměli aplikaci Záchranka,“ popsal Pavel Jirsa. Jak Policie ČR, tak Horské služby, udali špatné místo, kde se nacházejí. Jejich záchranáři byla náročná. Naštěstí se zastavili u „špičatého kamene“ s modrou turistickou značkou, který desetiletí slouží jako orientační bod. I tak po nich pátraly dva záchranářské týmy, jeden horrem od Luční boudy, další postupoval nahoru Obřím dolem, nejdřív na terénní technice, pak na skialpech. Našli je oba silně podchlazené a naprosto vyčerpané. Pak následoval transport velmi těžkým terénem. V tom čase vyráželo do hor množství nepřipravených turistů. „Je opravdu neobvyklé, aby nejen v Krkonoších, ale vlastně ve všech oblastech, najednou vyrazilo do hor takové množství lidí, kteří vůbec nevědí, jak se obléci a co dělat v extrémních podmínkách,“ komentoval dění Pavel Jirsa.

Dne 15. února 2021 dva skialpinisté strhli lavinu dlouhou 400 - 500 metrů. Měla v odtrhové části délku cca 60 metrů a výšku 0,5 - 1,5 metru. V oblasti Krkonoš platil 2. stupeň lavinového nebezpečí. Sjela od Slezského domu do žlabu Úpičky v Obřím dole. Starší muž nebyl masou sněhu zcela zasypan, do-

kázal se částečně z laviny vyprostit a podařilo se mu kontaktovat záchranáře. Jakmile se záchranáři dostali na místo a získali informaci, že s ním byl další skialpinista, začali hledat pomocí lavinových vyhledávačů. Zdravotnická záchranáři poslala dva vrtulníky leteckých záchranářů. Jeden z nich transportoval prvního muže. Po cca pěti minutách našli pod sněhem mladšího skialpinistu. Vrtulník vysadil lékaře a ten začal s pokusem obnovit chlapci životní funkce. Bohužel po nějaké době byl nula konstatována smrt.

Dne 14. března 2021 se dvě laviny krátce po sobě sesunuly na polskou stranu Krkonoš.

První lavina spadla v Bialym Jaru nad Karpaczi. Uvolnili ji dva skialpinisté, kterým se podařilo z masy sněhu vyjet. „Před sjezdem však viděli na cestě, která lavinovým svahem prochází, nějaké turisty. Nebylo jasné, jestli je v lavině někdo zasypaný. Laviniště bylo prohledáno. Zároveň probíhalo sondování celého prostoru spodní části sesuvu pod cestou,“ informoval Pavel Cingr, lavinový specialista Horské služby s tím, že výsledek pátrání byl negativní.

Dne 14. března ve 13.50 hodin dispe-



Snímek ze záchrané akce dne 14. března 2021.

Foto archiv HS Krkonoše.

čink HS dostal hlášení o pádu další laviny pod sedlem nad Martinovkou v části Czarny Kociol Jagniatkowski na polské straně Krkonoš. „Lavini uvolnila skupina skialpinistů z ČR. Došlo ke kompletnímu zasypaní jedné ženy. Skialpinisté neměli žádnou lavinovou výbavu. Okamžitě jsme zorganizovali přesun psůvůdů z Bialyho Jaru na druhou lavinovou nehodu pomocí vrtulníku ZZS,“ řekl Pavel Jirsa. Na místo se přemísťovali záchranáři, kteří ukončili práci na první lavině a členové HS z Harrachova a Rokytnice nad Jizerou. „Pomocí vrtulníku letecké záchrané služby se relativně rychle na místo dostali psůvůdci a začali pátrat po zasypané skialpinistce. Po 20 minutách pes označil místo. Po vykopání jsme začali společně se záchranáři ZZS resuscitovat,“ popsal dění u nehody psůvod záchranář Pavel Smejkal. „Následně došlo k pádu sekundární laviny z vedlejšího žlabu, řítící se na záchranáře. Všichni, včetně psů stačili utéct do bezpečí. Resuscitovanou skialpinistku převzala posádka vrtulníku LZS a transportovala ji do Fakultní nemocnice v HK,“ doplnil Pavel Cingr s tím, že druhý vrtulník z Liberce transportoval do nemocnice dva její kolegy, jež utrpěli z nehody vážný šok. Žena ve FN

Hradec Králové bohužel zemřela. Obou akcí se zúčastnilo 111 profesionálních i dobrovolných záchranářů HS ČR. -dp-



Dne 16. ledna 2021 si členové české a polské horské služby tradičně připomněli památku tragicky zahynulých kolegů Štefana Spusty a Jana Messnera, při pomoci turistovi, který se při sestupu z ledu pokrytý Sněžky roku 1975 nešťastnou náhodou zřítíl. Jelikož nešlo o plánovanou záchranou akci, neměli s sebou jističí pomůcky, přesto neváhali a rozhodli se mladému lékaři ihned pomoci. To se jim stalo osudným. „V nepandemických časech bychom vystoupali ke Slezskému domu a položili věnec pod vrcholem u kříže. V nouzovém stavu jsme nepořádali žádnou hromadnou akci. Věnec jsme na místo „doručili“. V podstatě stejně tak proběhlo dne 24. března 2021 na Den Horské služby uctění památky závodníka Bohumila Hanče a Václava Vrbaty u pomníku nad Vrbatovou boudou,“ uvedl ke vzpomínce Pavel Jirsa.

Fotografie pomníku s pietními věnci. -dp-

1. června 2021 - oslava svátku Dne dětí

Vzhledem ke stále trvajícím formě protipandemických omezení se s největší pravděpodobností neuskuteční tradiční setkání, soutěže a hraní při oslavě svátku dětí.

K té příležitosti Komise redakční Špindlerovských novin ve spolupráci se Spolkem rodičů Špindlerův Mlýn připravují pro vás děti vypsání soutěže s hodnotnými cenami.

Děti, nezapomeňte sehnat a přečíst červnové vydání Špindlerovských novin. Právě v nich budou zveřejněny pokyny soutěžního zadání. Už teď se těšíme na vaše nápady, délka a výtvary.

Komise redakční při MěÚ Šp. Mlýn

Pamatujete si park u letního kina?

Mezi mohutnými jehličnany posedávaly na lavičkách hloučky diváků. „Zavřete oči, odcházím“ ozvalo se z filmového plátna a Oldřich Nový opustil nonšalantně divčinu. Špindlerovské letní kino prožívalo dobrodružství i milostné scény odehrávající se v kouzelném koutku tohoto romantického městečka nedaleko šumického Labe. Jakoby mávnutím kouzelného proutku se dostáváme z dávné minulosti na stejném místě do současnosti. Plátno zmizelo, stromy vyrostly a zašlou slávu připomínalo pár laviček. Park zrustl. A bylo ticho. Z ničeho nic se park před 10 lety začal probouzet a přibýly prolézačky a houpačky. Lidé sem i nadále chodí rádi, vztah ke kouzelnému místu zůstal. Ve zdejší Obchoodku je možné si dát kávu, čaj či něco dobrého. Ovšem pohyb lidí s sebou přináší i odpadky a potřebnou údržbu parku.

Zjara může návštěvník potkat drobnou postavíčku s plavými vlasy, jak se nesyšně pohybuje parkem a koná drobné úklidové a údržbové práce. Je to Růžovka, dobrá duše tohoto koutku. Proto je tento kout Špindlu tak hezky uklizený. Jenže Růžovka je na to již 10 let sama. A tak hledá další dobré duše, které by jí přišly pomoci zušlechtit a uklidit tuto romantickou část Špindlerova Mlýna. Nečeká žádné velké výkony, stačí se ozvat a podat pomocnou ruku. Najde se někdo? Třeba to potěší nejenom současníky, ale i filmové postavy, které už navždy zůstaly zakleté v mohutných stromech. „Hasta la vista mučáčo!“ Najde sedm statečných těch několik statečných na společný úklid? Koná se během dne 8. května 2021 od 10 do 17 hodin.

Jana Hermanová, SK LOQUITA'S, o. s. Špindlerův Mlýn



Foto archiv: Vaje Janča (Růžovka) Hermanová (SK LOQUITA'S).

Nejextrémnější a nepřekonaný „Májový lyžařský závod“

Květnovým sportovním loučením se zimní sezónou byl po mnoho let ojedinělý unikátní sjezdářský závod. Byl pořádán od roku 1928 po dobu přibližně 30 let v první májové sobotě.

U jeho vzniku stál Herbert Beutel z Luční boudy a Quido Rotter mladší z Vrchlabí. Extrémní závod Maiskirennen, z dnešního pohledu spíše freeridový, za třicetiletou historii třikrát změnil název a postupně si získal takovou popularitu, že se jej pravidelně účastnila tehdejší nejlepší česká i německá lyžařská esa. Byl více sjezdem než obřím slalomem s úctyhodnými parametry: délka 2 kilometru a výškový rozdíl 500 metrů.

Jezdil se pravidelně od roku 1928 do konce 50. let s přestávkou 2. světové války. V letech 1928 až 1938 se jelo nepřetržitě 11. ročníků. 1. ročník v roce 1928 dostal jméno Májový lyžařský závod. První pokusy jsou však z roku 1926. Byly společenskou událostí německých horalů. Zpočátku závod pořádal Německý lyžařský spolek - HDW. Po několika ročnících se přidali lidé z Českého lyžařského svazu. Tento moment byl důležitý pro pokračování závodu po 2. světové válce. Češi po odsunu sudetských Němců mohli v roce 1946 navázat na předválečnou tradici. Tradiční květnový termín si vyzádala bezpečnost závodníků. Teoreticky nehrozily mohutné sněhové převisy a pády lavin, jimiž je Úpská jáma uprostřed zimy pověstná. Závodníci startovali u kamené mohyly na vrcholu Studniční hory (1 554 metrů nad mořem) po mírném začátku jezdců došli na hranu Úpské jámy, kde se sklon tratě prudce svažoval. Za hranou Obřího dolu se pustili střemhlav na jeho dno. Část za hranou mohla připomínat téměř volný pád díky svému extrémnímu sklonu. Unikátní závod s výškovým rozdílem přes 500 metrů byl profilem bezkonkurenčně nejkrkolomnějším, v Čechách neměl obdoby.

V roce 1934 pořadatelé Májový závod od roku 1934 do roku 1938 rozšířili o slalom a tím i o alpskou kombinaci, měl tedy dvě části. První den se jel obřím slalom ze Stu-



Na fotografii z let cca 1955 - 56 je zachycen 16 - 17 letý někdejší závodník sjezdář Lyžařské školy Vrchlabí, dnešní MUDr. Kamil Hanuš. Na snímku překračuje Svatopetrský potok a vrací se ze Závodu osvobození, kterého se zúčastnil dvakrát. Podle jeho slov závodníci nocovali na Luční boudě, v sobotu sjížděli slalom do Modrého dolu a v neděli v obřím slalom ze Studniční hory do Obřího dolu.

Foto archiv: Libuše Pokorná.

dníční hory do Obřího dolu a druhý dvoukolový slalom na Kozích hřbetech. Trasa vedla od Rennerovy boudy do údolí Bílého Labe. V té době závod lákal stovky diváků.

2. světová válka znamenala pro Krkonoše výrazný historický mezník. Sudetští Němci, kteří v Krkonoších žili po staletí, museli opustit své domovy a kontinuita osídlení hor byla násilně přerušena. Zmizely celé generace vynikajících lyžařů, kteří se od začátku 20. století účastnili závodů v alpských zemích a zpět do Krkonoše přivázeli novinky, včetně alpského pojetí sportu. Odsun se tak pochopitelně promítl i do slavného závodu na svazích Studniční hory.

Tradice byla obnovena. První slalom a sjezd se jel ve dnech 4. a 5. května 1946 pod názvem Závod 5. května.

Až do komunistického puče v roce 1948 si uchoval mezinárodní účast. Pak královali na příkrých svazích většinou jen čes-



Den matek

Letošní svátek všech maminek se slaví v neděli 9. května. Covidová situace nám ještě neumožňuje osobní návštěvy, přejeme všem maminkám příjemné prožití tohoto dne a přejeme hodně zdraví štěstí a spokojenosti. Tímto se hlavně moc omlouváme špindlerovským ženám od 80 a více let, že je nenavštívíme s kytičkou a přáním, ale myslíme na Vás a posíláme kytičku v novinách.

Za KPOZ Mgr. Liba Pokorná



*Den jako krásný sen
Moje milá maminko,
děkuji Ti za Tvou lásku,
posílám Ti štěstí na obrázku
a přeji Ti, ať dnešní den,
je pro Tebe krásný jako sen!*

Trixie

Poděkování za přání

Pan Petr Patříčný touto cestou děkuje za projevované přání k životnímu jubileu KPOZ a panu starostovi, byl mile překvapen a velmi potěšen.

Mgr. Liba Pokorná

Smutná oznámení

V tichém zármutku oznamujeme smutnou zprávu, že nás navždy opustila naše drahá a milovaná **Božena Franková**. Odešla tiše 24. 3. 2021 v pozeňnaném věku 91 let. Naše rodina žila celý život ve Špindlerově Mlýně. Otec zemřel před 12 lety. Maminka posledních 10 let žila v seniorském domě ve Vrchlabí. Špindlerovské noviny jí vždy někdo přinesl. Tak jsme si je se zájmem pokaždé pročítali. Poslední rozloučení s maminkou proběhlo v úzkém rodinném kruhu.

Ronald Frank, Sarajevo

V tichém zármutku oznamujeme smutnou zprávu, že dne 10. dubna 2021 navždy odešel náš milovaný **Vlastík Král** ve věku 62 let. Oba rodiče pracovali na Vojenské zotavovně Bedřichov.

Ve Špindlerově Mlýně vychodil ZDŠ. Zahrál si v seriálu televizních pohádkových příběhů Pan Tau. Můj táta si vzal jeho maminku.

*Zapozůstalé Iveta - manželka,
děti Kristýna a Martin s rodinami,
a Petr Nedoma s rodinou*

Poděkování za projevenou kondolenci

Děkuji všem přátelům a známým za projevenou kondolenci k úmrtí mé manželky Olgy Kopecké.

*Za pozůstalé
Václav Kopecký*

V dalších 15 letech noví organizátoři z Lyžařské sekce okresního výboru ČS tělovýchovy v Trutnově pořádali jarní lyžařské klání kvůli sněhovým podmínkám v dubnu a několikrát i mimo Obří důl.

Závod na Studniční hoře nebyl v poválečné době v Krkonoších jediný, avšak byl jednoznačně nejprestižnější, nejnáročnější a nejznámější. Postupně vystřídal tři jména. Mezi válkami to byl Májový lyžařský závod, od roku 1946 Závod 5. května, po roce 1948 se změnil na Závod osvobození. Přišel i jiný pořadatel. Lyžařský klub v Peci pod Sněžkou vystřídal OV ČSTV v Trutnově.

Poslední Závod osvobození se měl jet počátkem 60. let 20. století na svazích nad Modrým dolem. Kvůli nepříznivým klimatickým podmínkám byl na poslední chvíli zrušen.

V roce 1963 byl vyhlášen Krkonošský národní park, který začal i tento cíp přírody chránit.

Náročnou zkoušku odvahy a sjezdářského umu podstoupily během více než 30 let stovky odvážlivců z Krkonoše i z ciziny.

*Ze vzpomínek Valeriána Spusty st.
a z podkladů Pavla Klimeše zprac. -dp-*



Studniční hora, hrana Obřího dolu a Luční bouda. Ilustrační fotografie Jiřího Bruníka přesně vystihuje trasu a terén Májového lyžařského závodu.

Sdělení pro členy Klubu seniorů

Milí senioři, situace s Covid 19 nám stále neumožňuje setkat se ve velkém na naší schůzi. Také nelze uskutečnit jarní zájezd na Jižní Moravu a do Vinohradského divadla do Prahy.

Proto jsme se ve výboru rozhodli, že 12. 5. 2021 od 13.00 hodin v městské knihovně vám budeme vracet zaplacené zálohy na zájezd a platbu za lístky do Vinohradského divadla.

Prosíme o vyzvednutí mezi 13.00 a 14.00 hodinou, děkujeme.

*Za výbor KS Ladislava Klímová
Telefon: +420 499 523 680
GSM: +420 607 764 300*

Ve virtuální třídě o národním parku

Z důvodu pandemie koronaviru se na dlouhou dobu uzavřely budovy základních i středních škol. Učitelé zajišťovali výuku distančně přes internet, a ta se během uplynulého roku přesunula do obývacích nebo dětských pokojů.

Lektoři ekologické výchovy Správy KRNP se přizpůsobili a připravili sadu jedenácti přednášek na krkonošská témata vhodných do on-line výuky základních a středních škol. Hostující lektoři promítají prezentace do virtuálních tříd a komunikují přímo s žáky. Tímto způsobem mohou problematiku Krkonoš představovat v kterékoli české škole. On-line výuku, která se v nárocích na žáky podobá home-office dospělých přednášky zpestří, pomohou udržet pozornost dětí a učitelům poskytnou čas na přípravu další hodiny.

Lektor vstupuje do virtuální třídy jako host, a přes sdílenou obrazovku promítá prezentaci. „Udržet pozornost žáků, kteří sedí doma, a lektor je nevidí, je těžší, než kdyby před nimi stál ve skutečné třídě. Na normální přednášku si vezmu vždy něco zajímavého do ruky, třeba kus zlata. To při on-line nejde. Proto jsme prezentace prošíkali otázkami, kvízy a dalšími triky. Lektoři mohou děti dokonce vyvolávat“, uvedl Michal Skalka, vedoucí pracoviště EV Správy KRNP a dodává: „Nabídka on-line přednášek si udržíme i v době, kdy se situace vrátí do normálních kolejí.“

-dp-



Na snímku Ing. Michal Skalka, vedoucí pracoviště ekologické výchovy Správy KRNP, mskalka@krap.cz.

Foto: Správa KRNP.

Zpravodaj Špindlerovské noviny Měsíčník Města Špindlerův Mlýn ZDARMA

Redakce: Bedřichov 97, 543 51 Špindlerův Mlýn. Tel. + fax: +420 499 523 845. E-mail: dása-palatková@volny.cz Vydává Interest, Humpolecká 648, 580 01 Havlíčkův Brod, IČ: 44452799.

Šéfredaktor: D. Palátková. Členové komise redakční: Jiřina Staruchová, Monika Kyriánová, Mgr. Libuše Pokorná a Mgr. Vratislav Drtina. Předsedkyně komise Mgr. Eva Klouček Filipová, DiS. Materiály týkající se Města Šp. Mlýn jsou konzultovány s vedením Města Špindlerův Mlýn. Názory dopisovatelů nemusí odpovídat stanovisku redakce. Uzávěrka rukopisů vždy 15. den v měsíci. Pod značkou -dp- Dáša Palátková. Za změny údajů po uzavření redakce neodpovídá. Předáno ke grafickému zpracování 19. 4. 2021. Tiskne TYP TISK Dvůr Králové nad Labem. Registrace: MK ČR E 12904.